



彰显政协服务治蜀兴川的独特价值

■省政协常委会工作报告解读

1月10日上午,省政协十三届一次会议在成都开幕。会上所作的十二届省政协常委会工作报告指出,五年来,十二届省政协及其常委会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻中共十九大、二十大和历次全会精神,全面贯彻落实中央和省委政协工作会议精神,把准性质定位,认真履行政治协商、民主监督、参政议政职能,坚持发扬民主和增进团结相互贯通、建言资政和凝聚共识双向发力,在服务中心大局中展现新作为、开创新局面,为推动新时代治蜀兴川再上新台阶作出了积极贡献。

展望

2023-2027年

愿景与路径

省政协常委会工作报告指出,未来五年是全面建设社会主义现代化国家开局起步的关键时期。迈步全面建设社会主义现代化四川新征程,政协大有可为、大有作为。对于未来五年省政协及其常委会的工作,省政协十二届常委会提出建议:

总体工作思路

坚决维护核心、倾力服务中心、坚守为民初心、广泛凝聚人心

“三个坚定不移”

坚定不移用党的创新理论统揽政协工作
坚定不移用新时代新征程党的使命任务引领政协工作
坚定不移用全过程人民民主深化政协工作

五个方面重点工作

一、着力强化思想政治引领,牢牢把握正确政治方向

◎在全省政协各级组织和广大委员中开展“学习新思想、践行新使命、奋进新征程”主题读书与实践行动

◎开展新任政协委员全覆盖培训

◎深化委员读书活动,加强书香政协建设

二、着力围绕中心服务大局,积极助推现代化四川建设

◎在全省政协系统深入开展“同心共建现代化四川”专项行动

◎围绕成渝地区双城经济圈建设总牵引,加强与重庆市政协联合履职

◎围绕“四化同步、城乡融合、五区共兴”总抓手,开展调研协商、视察监督活动,强化与市县政协的联动履职

◎围绕现代化四川建设的重点任务,提出更多富有建设性的意见建议

三、着力协商于民协商为民,充分发挥政协协商民主在发展全过程人民民主中的优势作用

◎突出专门协商机构的主责主业,认真落实协商计划,提高深度协商互动、意见充分表达、广泛凝聚共识水平

◎发挥专委会基础性作用,打造“一委一品”工作品牌

◎更好发挥委员和界别作用,探索完善专委会联系界别、界别联系委员、委员联系群众的制度机制

◎加强和改进政协民主监督工作,重点围绕长江黄河上游生态屏障建设和教育、医疗、就业、养老、住房等影响共同富裕的短板弱项,加大监督力度

◎打造“有事来协商”升级版

四、着力广泛凝聚人心共识,汇聚团结奋斗的磅礴力量

◎积极为各民主党派省委、省工商联和无党派人士在政协履职创造更好条件、搭建更多平台

◎协力全面推进民族团结进步事业

◎密切与党外知识分子、非公有制经济人士、新的社会阶层人士的沟通联系,加强同港澳台同胞和海外侨胞的联谊交友

五、着力加强履职能力建设,充分展现新时代全省政协的新气象

◎加强专门协商机构制度化、规范化、程序化等功能建设,制定协商议政质量评价办法等制度,优化机关运行制度程序

◎提高委员履职能力,健全专委会联系委员、委员服务管理和考核激励、省市县三级政协联动履职等机制

◎常态化制度化开展委员学习培训

◎加快推进“智慧政协”建设,加强政协理论与实践研究

四川日报全媒体记者 陈婷 华西都市报-封面新闻记者 赖芳杰

点击

十二届省政协 工作亮点

●《关于加快川藏大通道建设的提案》入选全国政协成立70年来100件有影响力重要提案

●省委省政府采纳有关提案建议,将每年3月30日设立为全省森林草原防灭火警示日

●2018年,视察监督议题首次纳入四川省年度协商计划。此后,民主监督议题成为年度协商计划的重要内容

●自2019年起,创新推进“有事来协商”,着力推动政协协商向基层延伸、协商力量下沉参与基层治理。这一创新举措,为践行全过程人民民主提供了基层范本,彰显了政协协商民主在基层治理中的优势作用

●2018年,首次召开全省政协系统党的建设工作会议

●2022年,首次评选表扬履职优秀委员

回顾

2018-2022年 守正与创新

5年累计为群众 做好事事实事60余万件(次)

围绕协力打赢脱贫攻坚战和全面推进乡村振兴,十二届省政协在全省政协系统接续开展“我为脱贫攻坚做件事”“助力巩固脱贫、助推乡村振兴”专项活动。全省政协各级组织、广大委员和机关干部累计为群众做好事事实事60余万件(次),开展技能培训100余万人次,帮助就业280余万人次,实施医疗救助400余万人次。紧扣实施乡村振兴战略,十二届省政协召开3次专题议政性常委会会议,专题协商发展壮大农村集体经济,促进农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足。

十二届省政协 共提出提案6428件

十二届省政协期间,广大委员、参加政协的各党派和人民团体、政协各专门委员会积极运用提案方式建言资政、凝聚共识,共提出提案6428件,经审查立案5465件,在党委政府听取民声民意、科学民主决策、推动改进工作中发挥了重要作用。其中,围绕推进高质量发展、建设经济强省提出提案2955件,围绕全面建成小康社会、增进民生福祉提出提案1900件,围绕文化自信自强、建设文化强省提出提案522件,围绕促进人与自然和谐共生、建设美

丽四川提出提案555件,围绕提升社会治理现代化水平、建设平安四川提出提案496件。

同时,将进一步探索完善公开征集提案线索有效做法,运用提案形式及时准确反映人民群众最直接最现实的利益问题,提出惠民生、暖民心的务实之策。增加民生类重点提案数量,使提案办理的过程成为化解民忧、助解民困的过程。强化提案民主监督功能,丰富督办方式,推进办理答复公开,推动党委政府决策部署落地落实。发挥提案密切联系群众的纽带作用,拓展界别群众参与提案办理协商工作的渠道,更好凝聚人心、增进团结、汇聚力量。建立健全制度机制,着力在建立和完善高质量提案培育、办理公开、成果转化、考核激励等机制上下功夫,充分释放制度效能。

“有事来协商”平台 5年帮助解决问题3万余个

五年来,十二届省政协坚持联动协商协作工作机制,与全国政协、民主党派中央、全国工商联联合履职40次,与重庆、沿黄八省(区)、长江经济带十省(市)等协同履职62次,省市县三级政协联动履职138次,释放专门协商机构的制度效能。

十二届省政协着力推动政协协商向基层延伸、协商力量下沉参与基层治理,成立省政协“有事来协商”平台建设工作领导小组,指导市县政协创新开展“有事来协商”工作。聚焦党政工作重点、群众关心热点、基层治理难点,全省共搭建“有事来协商”平台20216个,组织小微协商2.5万余次,提出意见建议5万余条,帮助解决问题3万余个。

封面新闻、华西都市报首期《首席说两会》栏目

聊聊打造更高水平“天府粮仓”背后的故事

首席说两会

华西都市报讯(记者 李庆 周彬 梁家旗 邹阿江)1月10日起,封面新闻、华西都市报推出《首席说两会》特色栏目,6位首席记者深度解读省两会特色话题,传递四川声音,讲好四川故事。当天,首期《首席说两会》上线,华西都市报、封面新闻首席记者李庆跟您聊聊打造更高水平“天府粮仓”背后的故事。以下为视频文字内容:

我手中的这些大米,来自眉山市东坡区太和镇永丰村。这里是全省规模最大的水稻新品种新技术中试基地。

去年6月8日,习近平总书记走进这片稻田。习近平强调,成都平原自古有“天府之国”

的美称,要严守耕地红线,保护好这片产粮宝地,把粮食生产抓牢抓实,在新时代打造更高水平的“天府粮仓”。

2022年12月30日,作为“天府粮仓”首提地,眉山正式发布永丰片区“天府粮仓”核心区建设专项规划,首次提出要打造“万亩稻花香,太和永丰村”的美好愿景。

不只是永丰村,放眼四川,除了成都平原,我们还有安宁河谷平原以及广泛分布于川东、川南的盆地丘陵地区,这三个区域粮食产量占全省81.84%,也支撑四川成为全国13个粮食主产省之一和西部唯一的粮食主产省。

四川省两会期间,代表委员们对“天府粮仓”建设有何良策,我们拭目以待。

(上接03版)

会议审议通过了省政协十三届一次会议议程和日程,省政协十三届一次会议主席团成员、主席团会议主持人、秘书长名单和省政协十三届一次会议提案审查委员会组成人员名单。

田向利在预备会议结束时说,五年来,十二届省政协及其常委会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻中共十九大、二十大和历次全会精神,全面贯彻落实中共中央和省委政协工作会议精神,认真履行政治协商、民主监督、参政议政职能,坚持团结和民主两大主题,坚持建言资政和凝聚共识双向发力,在服务中心大局中展现新作为、开创新局面,为推动新时代治蜀兴川再上新台阶作出了积极贡献。她代表政协四川省第十二届委员会向五年辛勤付出、履职尽责的十二届省政协委员表示衷心感谢并致以崇高敬意。

十二届省政协副主席曲木史哈、钟勉、李昌平、赵振铤、杜和平、尧斯丹、林书成、欧阳泽华、祝春秀、刘成鸣、杨克宁、杨丹,秘书长兰开驰出席预备会议。